

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сучковой Елены Владимировны на тему «Неалкогольная жировая болезнь печени: клинические и лабораторно-инструментальные особенности функции печени и желчевыводящих путей, эффективность комбинированной терапии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Диссертационная работа Е.В. Сучковой выполнена на актуальную тему клинической медицины и посвящена изучению функционального состояния печени и желчевыводящих путей при неалкогольной жировой болезни печени на стадии стеатоза. Поражение печени по типу неалкогольного стеатоза является безусловным участником нарушения метаболических процессов и отклонений в гормональной регуляции. Склонность желчи к камнеобразованию при накоплении жира в печени представляется важным моментом. Комплексное изучение всех обозначенных выше моментов обуславливает возможность дифференцированного подхода к терапии неалкогольного стеатоза. Тенденция к росту неалкогольной жировой болезни печени подтверждает необходимость анализа распространенности заболеваний печени на региональном уровне.

Работа основана на достаточном фактическом материале (288 больных, из них 188 больных приведены в динамике лечения, у 30 больных изучены результаты лечения в отдаленные сроки) с использованием современных и информативных лабораторно-инструментальных методов исследования.

Научная новизна диссертации несомненна. В результате комплексного исследования описаны клиническая картина и функциональное состояние печени и желчевыводящих путей у пациентов с неалкогольной жировой болезнью печени на стадии стеатоза, показана роль гиперкортизолемии, гиперинсулинемии, гипогастринемии в развитии этих нарушений. Выявлена

сопряженность функционального состояния печени и метаболических и гормональных показателей в сыворотке крови. Несомненным достоинством работы является представленная методика регрессионного анализа для оценки вероятности формирования неалкогольного стеатоза и его прогрессирования в виде фиброза печени.


Большое практическое значение имеет предложенная эффективная и безопасная методика применения урсодезоксихолевой кислоты в сочетании с аторвастатином, урсодезоксихолевой кислоты с метформином в лечении пациентов с НАЖБП на стадии стеатоза. Как показано в диссертационной работе, применение урсодезоксихолевой кислоты в сочетании с аторвастатином проявилось выраженным гиполипидемическим действием, использование урсодезоксихолевой кислоты с метформином привело к снижению уровня гликемии. Необходимо отметить, что на фоне лечения улучшается функциональное состояние гепатобилиарной системы, снижается склонность желчи к камнеобразованию. Важным является расчет тренда, указывающего на рост заболеваемости болезнями печени в Удмуртской Республике, что является важным при планировании в здравоохранении.

Выводы и практические рекомендации – конкретные и логично вытекают из совокупности проведенных исследований. Полученные данные широко представлены в печати, внедрены в клиническую практику и учебный процесс.

**Заключение:** диссертационная работа Сучковой Елены Владимировны «Неалкогольная жировая болезнь печени: клинические и лабораторно-инструментальные особенности функции печени и желчевыводящих путей, эффективность комбинированной терапии» является законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано новое решение научной проблемы комплексной клинико-лабораторной диагностики функции печени и желчевыводящих путей при неалкогольном стеатозе с предложением дифференцированной терапии.

По актуальности решаемой научной проблемы, объему фактического материала, методическому уровню, новизне полученных результатов, их теоретической и практической значимости диссертационная работа Сучковой Елены Владимировны полностью соответствует всем требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.04 – внутренние болезни.

Панов Анатолий Анатольевич  
доктор медицинских наук  
(14.01.04 – внутренние болезни),  
профессор кафедры пропедевтики  
внутренних болезней  
ФГБОУ ВО «Астраханский  
государственный медицинский  
университет» Минздрава России



Подпись руки д.м.н., профессора А.А. Панова заверяю:

*15 марта 2018 года*

Адрес: 414 000, Южный федеральный округ, Астраханская область,  
г.Астрахань, ул. Бакинская, дом 121.

тел: 8 (8512) 52-41-43

e-mail: agma@astranet.ru



Подписи заверяю  
Учёный секретарь ФГБОУ ВО  
«Астраханский государственный  
медицинский университет»  
Минздрава России,  
к.м.н., доцент Кульков В.Н.